

EL TEMA de las alianzas

El anuncio de que probablemente será nombrado embajador de Francia en Madrid M. Jules Cambon, que actualmente representa a su país en Washington, juntamente con las atenciones tributadas por el gobierno francés a la Reina a su paso por París y la presencia del Príncipe de Asturias en las maniobras que dentro de pocos días se verificarán en el Mediodía de la vecina República, ha dado lugar para que no sólo entre nosotros, sino también en una parte de la prensa francesa, se trate nuevamente el tema de las alianzas internacionales que a España convendría contraer.

Respecto a la interpretación que quiere darse al nombramiento—no efectuada todavía—de M. Cambon para la embajada de Madrid, oportunamente observa *La Época* que aun cuando el gobierno francés atribuya los propósitos que algunos le atribuyen, no bastaría eso a explicar dicha designación, una vez que M. Delcassé habría de preferir negociar en París, si tal propósito existiera.

Los otros hechos a que dejamos hecha referencia, demostración para nosotros muy halagadora, no sólo de la cordialidad de relaciones existente entre Francia y España, de que sinceramente nos congratulamos, sino de la alta consideración personal que la augusta madre de nuestro Monarca disfruta en Europa, no tienen otro alcance ni significación en el orden de las relaciones internacionales.

Por lo demás, conviene, desde luego, combatir una idea bastante extendida aun entre personas que por su conocimiento práctico del Gobierno tienen motivos para conocer de la política internacional algo más que los que solo juzgando por hechos públicos, apuntando nuestras impresiones. Nos referimos a la afirmación tantas veces repetida y que todavía no há mucho formulaba un importante exministro de Estado, de que mientras no tengamos un ejército poderoso y una escuadra de verdadera importancia, seremos en el concierto europeo una *quantité négligeable*.

Para decir esto hay que olvidar lo que por su posición significaría el concurso de España, no ya en el problema de Marruecos, sino en el más general é importante del Mediterráneo.

En este punto estamos de acuerdo con *La Época* cuando el colega afirma que por tener en cuenta la significación importante de España en las cuestiones mencionadas, es objeto frecuente de debate en la Cámara inglesa, y en periódicos y revistas extranjeros, la determinación de cuál podría ser nuestra actitud en un momento dado.

La política de estricta neutralidad que el Gobierno mantiene, es considerada por algunos como peligrosa. De la opinión en tan grave asunto del partido conservador, pueden servir á dar quizá alguna idea las consideraciones que en el famoso artículo sobre Marruecos publicó el año pasado el Sr. Silveira, y que desde luego hay en este partido tendencia á salir de la neutralidad, puede también deducirse de las siguientes líneas que copiamos de *La Época*:

«No importa que queramos ser neutrales: si por nuestra posición, ya que no por nuestra fuerza, somos un factor, claro es que el día en que surja el conflicto podremos ser víctimas del más audaz ó del más fuerte, si es que, como sería lo más probable, no lo somos de unos y otros.»

De aquí que cuando se combate toda acción exterior, pregando que las alianzas, cuando no hay nada que aportar, son una temeridad, no podemos menos de preguntar: es cierto; pero, ¿quién garantiza que las grandes naciones esperarán á que nosotros estemos preparados para ventilar sus querellas?»

Así y todo, dudamos mucho que desde el Gobierno se decida el partido conservador á adoptar las trascendentales resoluciones que la modificación que indican en nuestra situación internacional, harían necesarias. Que España es, á pesar de sus recientes desgracias, considerada como un factor más importante de lo que nosotros creemos, por las grandes potencias, no puede ofrecer duda; pero deducir de aquí y de la situación de Europa, que sea preferible á la consideración que en todas las naciones encuentra actualmente, merced á su política de neutralidad, la amistad de unas y la hostilidad de otras, que sería el resultado inmediato de cualquier predi-

lección manifiesta, no creemos que haya hombre alguno de Gobierno que se atreva por el momento á sostenerlo.

San Sebastián

El Sr. Romero Robledo en Palacio.

San Sebastián 26.—Hoy ha estado en Miramar, á cumplimentar á los Reyes, el señor Romero Robledo.

Al salir éste de Palacio, habló con los periodistas. Dijo que S. M. le ha traído de Viena unas fotografías de la fachada que da al jardín del colegio Paresiano, donde se educó don Alfonso XII, y otra del interior de la habitación que el malogrado Monarca ocupó en dicho colegio.

El Sr. Romero Robledo ha agradecido mucho el obsequio, manifestando que él, como único político que vive de los que tomaron parte en la Restauración, es el que debe poseerlas.

En opinión del Sr. Romero Robledo, la suspensión del viaje del Rey á Galicia obedece á consejos de los médicos, pues las continuadas expediciones fatigan á D. Alfonso XIII.

El viaje del Príncipe de Asturias. — Maniobras en Francia.

En la semana próxima saldrá para Francia el Príncipe de Asturias, debiendo estar en Tolouse el día 2 de Septiembre.

Saldrá de aquí el Príncipe el 31, yendo á Villafranca de Lauranaix, y se alojará con su comitiva en el castillo de Saint-Rome, propiedad del coronel La Padouze.

Al Príncipe le acompañarán, además de sus ayudantes, los marqueses de Mesa de Asta y de Hoyos, y de los coroneles de húsares y de Sicilia, Sres. Jaquetot y Aranzale, y el médico mayor Sr. Cabezas, el comandante Echagüe, agregado militar á la embajada de España en París, y Cornulier-Luziniere, agregado á la de Francia en Madrid.

De París irá una escolta especial, que se pondrá á las órdenes del Príncipe desde su llegada á Saint-Rome.

Durante las maniobras, el Príncipe será huésped del general Brugere. Este general será el que dirigirá las maniobras, en las cuales tomarán parte dos cuerpos de ejército, de 25.000 hombres cada uno: 50.000 en junto.

El jefe del Estado Mayor será el general Lacroix.

El general Brugere establecerá su cuartel general en Villafranca de Lauranaix el 1.º de Septiembre hasta el 6, trasladándose después á Battieges, donde dirigirá las últimas operaciones, á las cuales asistirá también el ministro de Relaciones exteriores de la vecina República.

Irán representantes agregados de Alemania, Inglaterra, Austria, Italia, Rusia, Bélgica, Estados Unidos, Turquía, Rumania, Suecia, Perú y Japón.

La huelga de canteros

Después de tres meses de huelga, parece que al fin van á hacerse gestiones que darán á la misma una solución satisfactoria.

El punto más difícil de arreglar es el relativo á la petición de los obreros huelguistas para que se les dé una cantidad en concepto de indemnización.

Los patronos acceden por fin á esto.

Se cree que los obreros se conformarán.

Telegrama de la Reina á M. Loubet.

La Reina dirigió el domingo á M. Loubet el siguiente telegrama al pasar la frontera:

«Señor: Permitidme, al salir de Francia, que os exprese mi gratitud por todas las bondades que me habéis dispensado, y os ruego también que aceptéis mis votos por la prosperidad de la nación que presidís.— María Cristina.»

Los límites con Francia

Hoy ha visitado al ministro de Estado el Sr. Ori, presidente de la Comisión española domiciliada en Bayona, encargada de fijar los límites en la isla de los Páisanes, dando cuenta al ministro de los trabajos que hasta la fecha ha realizado dicha Comisión.

Alegria en San Sebastián

La noticia de la suspensión del viaje regio á Galicia ha producido en ésta gran júbilo, porque implica la prolongación de la temporada veraniega y la ampliación del programa de festejos.

La suspensión del viaje.

Lo que dice el ministro de Estado

Según manifestación del ministro de jornada, cuando el Rey regresó de su último viaje manifestó propósitos de vivir siempre en contacto con los ministros y trabajar mucho en provecho de su reino.

También indicó la necesidad de descansar antes de volver á emprender otro viaje largo, siendo ésta la causa, juntamente con las observaciones hechas por el Gobierno, respecto á la proximidad del equinoccio, de la suspensión del viaje al Ferrol.

Sesión en el Ayuntamiento. Incidente personal

Hoy ha celebrado sesión el Ayuntamiento. Ha sido bastante borrascosa, pues á causa de una discusión acalorada ha surgido un incidente personal entre el alcalde y el concejal Sr. Elósegui.

Parece que el incidente ha quedado á última hora resuelto satisfactoriamente para ambos.

Un drama de Dicienta

Esta noche se ha verificado el estreno del drama «Aurora», original de D. Joaquín Dicienta.

Los atrevimientos del acto primero causaron sensación.

El final fué aplaudidísimo.

Los actos segundo y tercero alcanzaron éxito más grande.

La obra ha sido muy discutida. Thuillier muy bien.

Despididas

El jueves recibirá el Rey al Sr. Canalejas en audiencia de despedida y á los embajadores de Alemania é Italia.

Paseo

La Familia Real ha ido esta tarde de paseo por el camino de Pasajes en un «break», guiado por el Príncipe de Asturias.

El Sr. del Mazo

Hoy ha cumplimentado á la Real Familia el embajador de España en el Quirinal señor del Mazo.

Agucero

El Boulevard y demás paseos estaban concurridísimos á primera hora de la noche.

Después comenzó á caer un fuerte aguacero, dispersándolos.

Media hora después los paseos estaban desiertos.

EN BIARRITZ

Crónica salteada

«What fools men are!» (¡Qué imbéciles son los hombres!) exclamaba hace algunos centenarios de años el gran Shakespeare.

Y en aquella época no conocía el autor de «Romeo y Julieta» lo que es Mme. la Cagnotte. Toda la filosofía de Hamlet vale bien poca cosa, comparada con la frase gráfica del boticario de «La verbena de la Paloma» cuando este sujeto exclama:

«Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad!»

Tan grande es el adelanto, que ya no se atherca á los monederos falsos; sino que, por el contrario, pueden ejercer su industria libremente al amparo de las leyes y bajo la protección de la policía.

¿Hay alguien que lo dude? Pues muy pronto puede ver sus dadas completamente desvanecidas. Le bastará para ello visitar una de esas timbas elegantes, vulgo Casinos, y allí presenciará un fenómeno financiero de fructísimas consecuencias.

La moneda pierde su valor desde el instante que una cantidad de diez mil francos en oro se halla representada por un pedazo de marfil coloreado, donde «la casa» imprime la cifra 10.000 acompañada de una inocente contraesña.

Y aquel conjunto de fichas, que representan una colosal fortuna, pasan de unas manos á otras, pero no sin dar vueltas en una criba que se mueve incesantemente, y por cuyas mallas cae «la parte del león» en el fondo de la Cagnotte.

Campoamor hubiera dicho:

Imagen de locura y de delirio es la existencia aquí.

Al brillo del oro que se remueve, acuden las mariposas del amor tarificado, y cual si fuesen barcos-pilotos del cifre, llevan impresa en sus alas una placa que, en otro tiempo, era un padrón de ignominia, y hoy representa un grado en el escalafón de la galantería.

Las sacerdotisas del amor libre han logrado imponerse, adoptando las maneras de las grandes señoras, con la ventaja de presentarlas envueltas en trajes riquísimos y adornadas con joyas que deslumbran y causan envidia al propio tiempo. La cortésana se codea con la descendiente de los que acompañaron á Godofredo de Bonillon á la conquista del Santo Sepulcro; y en esta promiscuidad forzosa, que es consecuencia de la vida de hotel, de playa y de casino, desaparecen los grandes escrúpulos; y si no fuese porque aún estamos en las unidades de la primera decena del siglo XX, quien sabe si los melocotones ligeramente averiados (según la frase del autor de «Demi-monde»), no acabarían por partir un piñón con la fruta sana representada por las mujeres virtuosas en estado efervescente.

Una playa veraniega verdaderamente «fashionable», es hoy un lugar de propaganda para la anarquía amorosa, donde la moral hace las veces de dinamita.

«Prometeo, pescador de caña...» Este es el título más apropiado para una pantomima acuática que ayer se representó en Biarritz, y que pudo muy bien acabar en tragedia.

Tres pescadores de caña encaramáronse á una roca situada entre la playa de los locos y el puerto de los Pescadores, y olvidándose de que cada doce horas sube y baja la marea en el Océano, entregáronse á su «sport» favorito, sin ocuparse de los fenómenos marítimos. Cuando volvieron de su apoteosis, el mar les había cortado la retirada.

Encima de la roca han permanecido unas diez horas convertidos en Prometeos de ópera bufa, en tanto que la muchedumbre desmenuaba el papel de butire, cuyas garras eran la risa y la chacota.

La humanidad imita hoy á los cómicos malos, que se ríen y hacen reír hasta en los dramas.

Y ya que de cómicos se trata, es curioso lo que está pasando en la célebre actriz francesa Gabriella Réjane.

La «tournée» que la notable artista acaba de realizar en la América española ha sido tan fructuosa, que los empresarios norteamericanos andan á la greña para acaparar á la creadora de «Zazá» y de «Madame Sans-Gêne».

Mr. Tyler y Mr. Marcus Meyer, dos yanquis especuladores y decididos, se disputan el monopolio de exhibir á la Réjane ante «ladres» pudibundas, y es muy posible que tengan que intervenir los tribunales en la contienda.

Sería cosa de preguntarle á un pastor metodista qué nombre debería darse á ese «trust» que se intenta organizar con las frescuras y desnudeces de la Réjane.

Vaya, para terminar, un «calembour» que viene á ser «el suceso del día»:

Un personaje ruso, polaco, romano... ó lo que sea, distingue con sus favores á una «demi-mondaine» muy guapa y elegante que usa, como nombre de guerra, el de Irma de Bellanger.

La mujer legítima del citado personaje presentose hace dos noches en el Casino luciendo una espléndida «toilette», cuyo principal adorno era el azabache.

Todos admiraban á la dama elegante, y el marido quiso también tomar parte en el coro de alabanzas.

«Estás encantadora—dijo el gran señor á su esposa.

«Me alegro—dijo—de pareerte «belle en jais» (hermosa en azabache).

El juego de palabras no pudo ser más expresivo, porque «belle en jais» y Bellanger se pronuncian en francés casi lo mismo.—S. Biarritz 26 de Agosto.

Reorganización administrativa

Reformas en Hacienda y Agricultura.—El Tribunal Contencioso y el Consejo de Estado.

Ayer tarde se reunió en el palacio de la Moncloa la reunión encargada de preparar la reorganización de servicios, cuya ponencia la forman los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Agricultura.

El Sr. Rodríguez llevó los antecedentes de los cuatro asuntos que están sometidos á la ponencia: reorganización de servicios en el ministerio de Hacienda, ídem id. en el de Agricultura, y reformas del Consejo de Estado y del Tribunal de lo Contencioso.

En lo que afecta al departamento de Hacienda, fué aceptada desde luego la propuesta del Sr. Rodríguez. Entiende este ministro que las transferencias de crédito necesario para esta reforma no son de las que prohíbe la ley de presupuestos de 1895, y partiendo de esta base, entendiendo que debe formarse el oportuno expediente, oyendo el parecer del Consejo de Estado y de la Intervención general.

La reorganización del ministerio de Agricultura resulta algo más compleja, y ha sido necesario interpretar preceptos de las leyes de presupuestos de 1893 y de 1895. Propuso el Sr. Rodríguez que se limitara la reforma á determinados extremos, los más urgentes, y acerca de los cuales no dió informe desfavorable el Consejo de Estado. Examinado el asunto, coincidieron en todo lo fundamental los tres ponentes, y el ministro de Agricultura quedó en concretar más su pensamiento en el Consejo de esta tarde, siempre sobre la base de formar expediente, lo mismo que para la reorganización en el ramo de Hacienda.

Y las reformas del Consejo de Estado y del Tribunal Contencioso fueron examinadas á un mismo tiempo, sobre todo para apreciar si podía desde luego aplicarse el art. 17 de la ley de Presupuestos para este año. Para decidir sobre este caso el Sr. Montilla hará una confrontación de cifras entre las de los servicios actuales y las de los que se tratan de organizar, y según sea el resultado podrá determinarse si la reforma se realiza por decreto ó es preciso formar expediente previo.

Terminado el examen de estos asuntos, el Sr. Montilla obsequió con un banquete á sus compañeros de Gobierno y á otras personas.

El jefe del Gobierno estuvo en la Moncloa y conversó con los ministros antes de comenzar éstos la reunión.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Por qué se hizo la paz

París 26.—Procedente de Bruselas, ha llegado á París esta mañana el doctor Reitz. Interrogado por los periodistas, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Los boers sólo consintieron la paz á causa de la desastrosísima situación de sus mujeres y niños.»

Si hubiera habido más hombres, la guerra hubiese durado indefinidamente.

Los ingleses han sido extraordinariamente crueles con los boers, y desde la guerra de los treinta años no ha habido ninguna otra más bárbara que la hecha por la Gran Bretaña contra las dos repúblicas sudafricanas.

Las casas que han sido destruidas por los ingleses no son menos de 50.000, y de algunas no han quedado ni los cimientos, pues fueron voladas con dinamita.

Los destrozos de la guerra ascienden á unos 500 millones de francos, y por consiguiente, los tres millones de libras esterlinas prometidos por Inglaterra sólo indemnizarán un 14 por 100 de las pérdidas.»

El doctor Reitz piensa dar una serie de conferencias en los Estados Unidos, explicando todo lo que ha pasado en la guerra. Ha dicho además que pronto se publicará en todas las lenguas un libro del Sr. Kestell, secretario de la Conferencia de Vereeniging, en la cual se trató de la paz, exponiendo toda la verdad sobre la guerra y las negociaciones de paz.

Los generales boers—añade—han ido á Inglaterra con espíritu de sincera reconciliación. La visita que han hecho á Krüger no ha tenido carácter de conferencia, y ha sido una prueba de respeto hacia el expresiden-

te del Transvaal, á quien los generales han expuesto todo lo sucedido en el Sur de África desde que él vino á Europa.»

LAS

ACTRICES FRANCESAS y las modas actuales

Opinión de Sarah Bernhardt

Nunca como ahora se han hallado las modas femeninas tan sujetas al capricho de las grandes actrices francesas, razón por la cual uno de los más distinguidos periodistas de la vecina República ha tenido la feliz idea de interrogar á las estrellas del arte acerca de sus gustos personales en el vestir.

La primera de las artistas á quienes el citado «reporter» se dirigió fué Sarah Bernhardt, la cual le recibió en su elegante hotel, lleno de objetos de arte y recuerdos de gloriosos triunfos obtenidos en la escena.

En una preciosa vitrina veíanse joyas valiosas, ofrecidas á Sarah por sus admiradores; pero lo que más atrae la mirada del visitante que por primera vez pisa aquellos salones, son los múltiples retratos de la insignie trágica, que figuran en lugar preferente.

El célebre Chartran ha inmortalizado á Sarah en un gran retrato de cuerpo entero, donde aparece la actriz con el suntuoso traje que luce en el último acto de «Gismonda». Walter Spindler ha idealizado en un magnífico lienzo á Sarah, representándola de perfil y en la actitud y ropajes de una musa, y por último, obra de Clairin es un hermoso cuadro colocado sobre la tapizada chimenea del salón principal, y en el que se ve á la actriz vestida de blanco, muellemente recostada sobre un diván y con un magnífico perro de los llamados «greyhound» á sus pies.

En nuestro cuerpo y alma apareció al fin, y nuestro reporter, sin perder un momento, le expuso el motivo de su visita.

«Mi opinión—interrumpió Sarah—es tan independiente como mis actos, y no he de hablar mucho sobre la moda, pues que en manera alguna me he sujetado á sus tiranías, ni me sujetaré.»

Opino, sin embargo, que las modas actuales representan un gran progreso, pues tienden á la completa independencia del estilo. Cuando se piensa que en tiempos de Luis XV y Luis XVI no existía más que una sola hechura para los trajes, y que todos habían de adaptarse á ella, convinieran ó no á sus cualidades físicas, comprendo que en esto hemos adelantado mucho.

La moda debe ser personal, y el traje de una mujer debe circunscribirse á hacer resaltar lo que encanta ó á encubrir los defectos de la que ha de llevarlo. Bajo este punto de vista, juzgo que la actriz que más se viste en concordancia con su figura, y por lo tanto mejor, es Mme. Réjane.

En cuanto á mí—prosiguió Sarah—prefiero las telas ricas y los pliegues llenos de gracia y de arte. Mis vestidos son, por lo general, sobrios de adorno, rectos en sus líneas y dejando al cuerpo toda libertad de movimientos, siempre los llevo largos y con pliegues ó tablas.

Al finalizar esta conversación, un hermoso «grey-hound» vino á solicitar las cariolas de su ilustre dueña.

«Tengo catorce, entre perros y gatos—añadió riendo Sarah—y mi pesar es muy grande cuando al partir para mis continuos viajes me veo obligada á separarme de ellos, pues ya supondréis que no puedo ir «à l'heure» con semejante acompañamiento. Y ahora, permitidme—terminó diciendo la genial artista—que os invite á presenciar mi partida de «tennis», ejercicio que es una de mis pasiones favoritas, y que hago invariablemente todos los días, sea cualquiera el tiempo que disfrutemos.»

Dejamos para el siguiente artículo dar cuenta á nuestros lectores de la opinión de otras actrices acerca de este interesante asunto.

EL VIAJE DEL REY

Bilbao 26.—El programa de festejos acordado en reunión que han celebrado hoy las comisiones en la Diputación, es el siguiente:

El día 4 llegará la Real Familia al puerto á las diez de la mañana.

A la una saldrán las reales personas de Portugalete, viniendo á Bilbao para asistir al «Te Deum» que se celebrará en la iglesia de Santiago á las dos.

Después se verificará la recepción en el palacio municipal.

Seguidamente la corte asistirá á la fiesta eucarística que se dará en el Frontón Euskalduna ó en la Plaza de Toros.

Terminada ésta, las reales personas regresarán al «Pelayo», que les servirá de alojamiento.

El día 5 saldrá la Real Familia á visitar las minas, comerá allí y regresará al «Desierto», donde visitará asimismo los Altos Hornos y probablemente los Astilleros, para pernociar en el «Pelayo».

El 6 por la mañana la corte descansará, visitando al medio día la Escuela de Ingenieros industriales y el nuevo hospital de Basurto.

Por la tarde habrá recepción de floaldes en el palacio provincial y batalla de alcores en la Gran Vía, iluminándose por la noche la ría desde Bilbao al «Pelayo».

El día 7 habrá regatas en el Abra, coloca-

gatorio por el real decreto de 17 de Agosto de 1901.

INSPECCION DE LA ENSEÑANZA OFICIAL

El decreto sobre inspección de la enseñanza oficial, firmado ayer por el Rey, comprende 23 artículos, en los cuales se dictan las disposiciones conducentes a que dicha inspección se realice en todos los grados de la enseñanza.

La primaria continuará á cargo de los actuales inspectores de este servicio; la de Institutos, Escuelas Normales y de Comercio, lo estarán al de inspectores de la confianza del ministro, nombrados entre los catedráticos de las Universidades; la de las Universidades la organizarán consejeros de Instrucción pública designados por el Gobierno. Se conceden dietas á dichos inspectores.

La inspección habrá de hacerse, necesariamente, en cada caso, en plazo que no exceda de quince días.

Los inspectores habrán de presentar al ministro Memoria del resultado de sus visitas, para de ellas deducir las responsabilidades que en el orden académico ó administrativo hayan podido resultar.

El conocimiento de la situación económica de rentas, bienes, fundaciones y recursos de todas procedencias, será especial objeto de los trabajos de la inspección para velar por la mejor administración de los centros de enseñanza.

Las tormentas en Baleares

(Telegrama oficial)

Gobernador al ministro: Palma 27 (950 m.).—Ampliando las noticias de ayer relativas al temporal, en línea cayó una chispa eléctrica que destruyó un molino, sufriendo, además, daños algunas casas.

En Formentoras llovió tan copiosamente, que el agua inundó varios terrenos y el vendaval tronchó algunos árboles.

De otros puntos llegan noticias de haber desaparecido aves de corral y cereales de la actual cosecha.

En Felanix los daños son mucho mayores. Se carece de noticias y salgo para dicho punto.

A beneficio de San Bernardino

El sábado 30 del corriente se verificará en los Jardines del Buen Retiro el beneficio de los Asilos Municipales de San Bernardino, con la ópera «Los Hugonotes».

Se ha prestado á tomar parte en dicha representación la notable y bellísima tiple señorita Pilar Roldán, que se encargará del papel de Valentina.

El general Fernández Tejero

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente disposición:

«Circular.—Excmo. Sr. Promovido pleyto por D. Celestino Fernández Tejero y Hómet contra el real decreto de 28 de Abril de 1899, por el cual, y en virtud de fallo de tribunal de honor, fué separado del servicio, disponiéndose asimismo que pasara á la sección de reserva del Estado Mayor general del ejército, con incapacidad para obtener destinos y sin figurar en la escala de generales de división, á cuya categoría pertenece el interesado, el tribunal de lo Contencioso-administrativo del Consejo de Estado ha dictado, con fecha 5 de Julio último, auto, cuya conclusión es la siguiente: «Se declara procedente la excepción de incompetencia propuesta por el fiscal y sin curso la demanda.»

San Sebastián

Luto de corte.—El Sr. Canalejas.—El viaje del Rey á Bilbao.

San Sebastián 27 (150 t.).—Urgente.—El Rey ha dispuesto que el corte vista de luto cuatros días, á contar desde ayer, por la muerte de la duquesa Margarita de Württemberg.

El Sr. Canalejas estuvo esta mañana en Miramar para ofrecer sus respetos á la Real Familia.

Está decidido que el viaje á Bilbao lo haga el Rey por mar, á bordo del «Pelayo».

Al regreso á ésta visitará D. Alfonso las fábricas de Tolosa.

Roosevelt

y la doctrina de Monroe

Nueva York 27.—El presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso en Augusta, ciudad del Estado del Maine.

Hablado de las consecuencias de la guerra hispanoamericana, se expresó en estos términos:

«El interés de los Estados Unidos está ahora, más que nunca, en defender en toda su integridad la doctrina de Monroe.»

Los países que forman el continente americano deben resolver por sí mismos todas las cuestiones que entre ellos surjan.

La América no puede ser en lo sucesivo considerada como un terreno apropiado para que las potencias europeas lo colonicen.

—Fabra.

La insurrección en Venezuela

Londres 27.—Varios despachos confirman que un buque de guerra venezolano bombardeó durante dos días la ciudad de Bolívar, ocasionando muchas bajas á los revolucionarios.

Añaden que las tropas del gobierno se entregaron al saqueo y cometieron todo género de atrocidades.—Fabra.

Incendio

La Guardia civil del puesto de Robledo de Chavela comunica que ayer se declaró un incendio en un monte de aquel término, denominado Almenara, ardiendo doce fanegas de pastos.

Se ignora la causa del siniestro.

El hospital de San Juan de Dios

El diputado provincial Sr. Cembrán ha denunciado verbalmente hoy al gobernador los alimentos que se suministran á los enfermos del hospital de San Juan de Dios son deficientes, y especialmente el pan.

Al efecto, y en apoyo de su denuncia, ha entregado dos panecillos, que han sido enviados al Laboratorio para su análisis.

El gobernador ha oficiado al presidente de la Diputación poniendo en su conocimiento el hecho denunciado y ordenándole se gire una visita al citado hospital.

El tranvía de la calle de la Montera

Una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid ha visitado hoy al ministro de Agricultura para rogarle que no apruebe el expediente que se instruye en el Ayuntamiento, relativo á la colocación de doble vía para los tranvías en la calle de la Montera.

El Sr. Suárez Inclán prometió estudiar el asunto, si bien parece inclinado á no aprobar el mencionado expediente, dada la poca anchura de la citada calle al desembocar en la Puerta del Sol.

La Exposición de Caligrafía

El Sr. Surroca, comisario regio de la Exposición Caligráfica recientemente celebrada en esta corte, ha estado esta tarde en el ministerio de Instrucción pública á entregar al señor conde de Romanones un «Memorandum» de todo lo referente á la citada Exposición.

Un incendio

Granada 27.—A las cuatro de la madrugada se ha declarado un incendio en la casa habitación de la marquesa de Cisa Blanca, tomando rápido incremento por deficiencias del servicio de incendios y ser muy antiguo el edificio, que ardió en su mayor parte.

No han ocurrido desgracias personales.

Término de una huelga

Habana 27.—Ha terminado la huelga de los obreros de este puerto.

Las congregaciones en Francia

París 27.—Un despacho de Brest anuncia que las religiosas del Espíritu Santo, expulsadas de Landernau, han vuelto á posesionarse de su convento por haber justificado dicha orden que el decreto de su institución en Francia data desde 1828.

La población en masa ha aclamado á las hermanas.

Miles á Filipinas

Washington 27.—El general Miles salió ayer con dirección á Filipinas, comisionado por el gobierno americano, para girar una visita de inspección en aquel Archipiélago.

Balance del día

El Sr. Sagasta ha recibido un telegrama del ministro de Estado anunciando que el Vaticano ha dado á nuestro embajador la contestación que, como reiteradas veces hemos dicho, se esperaban antes de fin de mes á las Notas del Gobierno español.

El Sr. Gutiérrez Agüera ha enviado un avance telegráfico en cifra bastante extenso, que el ministro de Estado transmitirá mañana por no haberse terminado aún de descifrar, y que será examinado, si llega á tiempo, por el Consejo de ministros.

Suponemos que con esto quedarán convencidos los que hasta hace pocos días afirmaban que las negociaciones estaban en suspenso, y que ni había noticias del Gobierno español, ni por consiguiente respuesta alguna que esperar del Vaticano.

Por no tener ultimados sus trabajos la ponencia encargada de la reforma del Consejo de Estado, se ha aplazado la reunión del Consejo de ministros anunciada para hoy.

Es casi seguro que este Consejo se celebrará mañana.

La comisión de Cádiz que ha venido á gestionar que no se interrumpan los trabajos en el arsenal de la Carraca, ha visitado esta mañana al presidente del Consejo para interesarle en favor de sus pretensiones.

El Sr. Sagasta ofreció estudiar detenidamente el asunto, del que se ocupará el próximo Consejo de ministros.

Con el mismo objeto vieron también los comisionados al ministro de Instrucción pública.

El ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado esta mañana con el señor Morat.

También el capitán general, Sr. Mañas, visitó por la tarde al ministro de la Gobernación.

Esta tarde ha conferenciado el general Weyler con el Sr. Sagasta en la Presidencia.

Una comisión de diputados provinciales de Toledo, acompañada del diputado á Cortes, Sr. Retortillo, ha visitado hoy al ministro de Instrucción pública para rogarle que conceda la autorización necesaria para trasladar el hospital de dicha capital al histórico edificio de Santa Cruz.

El conde de Romanones ha manifestado que no podía acceder á los ruegos de la comisión.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 27 DE AGOSTO 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 26, Día 27, Diferen. A. Rows include 4 0/0 Interior, 5 0/0 amortizab, and various foreign exchange rates for Paris, London, and other locations.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 72'47 papel.—Fin próximo, 72'70.—Barcelona, fin mes, 72'40.—París, 4 por 100 exterior, 82'40.—Renta francesa, 101'02.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 27 (18'55). Interior, 72'42.—Empréstito, 82'60.—Carpetas, 82'75.—Nortes, 83'65.—Alicantes, 85'85.—Orneses, 29'85.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 34'42.—Arrás.

(De la Agencia Fabra)

París 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 82'32.—3 por 100 francés, 100'97.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 13, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0.

A las doce de la tarde, 24° sobre 0.

A las cuatro, 22° sobre 0.

La máxima fué de 25° sobre 0.

La mínima de 12° sobre 0.

El barómetro marca 707.—Variable.

CHARADA

Para emprender los trabajos de una obra de cuatro un río, fué nombrado há poco tiempo un muchacho amigo mío. Antes fuimos á una catedral, y en la venta de tres duros, tomamos unas copitas en paz y en gracia de Dios. Torcia segunda ha cumplido setenta esta primavera, y con sorpresa de todos no tiene una un dos siquiera.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

CE BA DA

CULTOS

Santo de mañana.—San Agustín, Obispo, doctor y fundador; San Fortunato y compañeros mártires y San Moisés de Etiopía. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos de la Encarnación, donde se celebrará fiesta á San Agustín; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Barragán, y por la tarde completas y reserva.

En el oratorio del Espíritu Santo se celebrará también fiesta á San Agustín, predicando en la misa mayor un P. Agustino. Por la tarde, después de rezarse la novena, se cantará Te Deum y se hará la reserva.

En las religiosas del Beato Orozco ídem, predicando en la misa un P. Agustino; por la tarde ejercicios y reserva.

En las Salesas (Chamberí) ídem, un P. Redentorista.

En las Comendadoras de Santiago ídem, un P. Agustino.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—10° de abono.—(3.ª serie).—Día de moda.—Debut de la señorita Darbini.—Aida.

Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Wad-Ras.

Entrada, 1 peseta.

GRAN BIOGRAPH.—(En el Jardín del Buen Retiro).—Entrada por el Salón del Prado).—Secciones de hora en hora.—Únicas y exclusivas películas cinematográficas completas de las fiestas de la coronación de S. M. el Rey, impresionadas en Madrid, reveladas en París y New-York, probadas ante el embajador de París Sr. León y Castillo y estrenadas en Palacio ante SS. MM. y AA. RR.

IMPRESA DE EL CORREO

pable, y temiendo la influencia del condestable, logró persuadir á Francisco I para que diese al punto la vuelta á su ciudad de Rennes.

El príncipe, atormentado por los recordamientos que quería en vano ocultarse á sí mismo, estaba siempre dispuesto á cambiar de residencia, como si con la que abandonaba pudiese olvidar sus tristes recuerdos.

Apresuróse á hacer celebrar con gran pompa unas nuevas exequias por su hermano el desgraciado Gil de Bretaña, y se despidió del condestable, separándose los dos friamente, y el duque tomó el camino del monte de San Miguel para volver á Rennes.

Hacia la tarde del primer día de camino atravesaron vastas llanuras, cuya tierra estaba aún removida por los cadáveres enterrados después de la batalla, pero limpia ya porque la mar se encargaba de limpiarla dos veces al día con una escrupulosidad que en vano hubiera intentado el aseó humano.

El tiempo era sombrío y tempestuoso; ofazó á lo lejos el sordo mugido de las olas, estrellándose contra las rocas; algunas aves de rapiña pasaban lanzando sus gritos plañideros, y pálidos relámpagos iluminaban con siniestro resplandor el paisaje; después, el trueno resonaba con estrépito desgarrador, repitiendo aquellos ruidos los ecos de las montañas, que se perdían en la inmensidad de aquellos desiertos.

Envuelto en una sombra profunda, el duque caminaba pálido, abatido, con la brida tendida á discreción sobre el cuello de su caballo.

De repente, al atravesar el monte de San Miguel, un hombre, un monje franciscano que nadie había apercibido, se adelantó ante el príncipe espantado y dijo:

—¡Francisco, duque de Bretaña, mi señor y dueño: yo he recibido la confesión de vuestro hermano pocos días antes de morir asesinado, y me encargó declararos que apelaba al tribunal de Dios, de los crueles trató é injusticias, de la muerte horrible que le amenazaba por orden vuestra! ¡Francisco, duque de Bretaña: En nombre de vuestro hermano, asesinado, os llamo á comparecer ante Dios, vuestro criador, en un término de cuarenta días!

Y después, echando de nuevo su capucha sobre su frente, el monje se aleó lentamente sin que nadie se atreviera á seguirle. Ni se supió jamás cuál había sido su nombre ni qué fué de él.

Helado de terror por semejante aparición, el duque permaneció largo rato inmóvil, silencioso.... Montauban, cuyo temor y sorpresa habíanle dejado paralizado un instante, recobró el primero su sangre fría y quiso dirigir algunas frases á Francisco I; pero éste le cortó la palabra con una seña, y Montauban hubiera insistido si un gesto aún más imperioso no hubiera sellado sus labios.

El viaje continuó tristemente, y el duque entró en su buena ciudad de Rennes sin haber pronunciado una palabra.

Sus fieles súbditos lo acogieron como se acoge á un caudillo triunfante; pero sus aclamaciones, sus gritos de alegría no fueron bastantes á disipar las tinieblas del corazón del fratricida.

Atravesó tristemente la ciudad y se encerró en su palacio.

En cuanto á Montauban, consagrado por completo á sus proyectos de odio y de venganza, partió al día siguiente hacia el castillo de Kernaria.

las amenazas y á la cólera de su cautivo; pero al punto fué llamado á su campo por los clarines, y cada uno regresó á su posición, porque la entrevista había tenido lugar á una distancia igual de los dos campos.

Cuando el barón entraba por la poterna del castillo, dichoso por haber encontrado al fin á su hijo y haberle encontrado digno de él, la tristeza de verle en poder de tan villanos caballeros le contrariaba.

Al mismo tiempo, un hombre cubierto de agua y de cieno salió de los fosos del castillo y se deslizó entre la pequeña escolta para entrar con ella.

—Por San Mauricio—exclamó el barón,—¡es Leguilloux! ¿cómo te has atrevido á desobedecerme y dejar la guardia del castillo que te había confiado?

—Cuando monseñor sepa lo que vengo de hacer, me lo perdonará—dijo Leguilloux con la seguridad respetuosa de un fiel servidor seguro de haber cumplido con su deber.

—Lo dudo—dijo con rudeza el barón, que no perdonaba fácilmente una infracción á sus órdenes.—Veamos de dónde vienes; ¿qué has hecho?

—Vengo del bosque. Me figuro que durante vuestra entrevista nuestros enemigos descuidarían algo sus posiciones. Y en efecto, he logrado como quería salir al campo sin ser apercibido; un centinela de los racionales del Sr. Pelec vino á reunirse por un mensaje que le envié con un aldeano. Este hombre que peleó con nosotros en Formigny, conocía el valor, la generosidad de mi noble amo. En pocas horas, gracias á ese noble soldado, del que yo respondo con mi propia vida, dos mensajeros van á partir, el uno para Avranches á buscar á mi noble amo, y el otro para ir á llamar á los valientes carboneros que tam-

bién nos secundaron en el camino; por fin me ha prometido hacer todo lo que pueda para libertar á vuestro hijo Raulfo, ó por lo menos velar por él.

—¡Cuernos de buey! exclamó el barón.—¡Eres un servidor que no se paga con oro! Daria mi mejor caballo y mi mejor lanza por tenerte á mi servicio en lugar de ese borracho de Legoff.

—No hebe demasiado—murmuró el escudero;—es que resista poco.

—¿Y tú?

—¡Oh, yo lo soporto todo!—exclamó Leguilloux con la mayor naturalidad.

—¿Es decir que soportarías ahora de buena gana un par de pintas de vino?

—Y cuatro, monseñor.

—Está bien; ve á decir al despensero que te las dé.

El escudero dió algunos pasos hacia la puerta con tal celeridad, que probaba lo grato que le era cumplimentar aquella orden. Pero se detuvo bruscamente y vino al lado del barón.

—Me contentaré con una pinta, monseñor—le dijo;—y si monseñor lo permite, con esto basta; las provisiones pueden escasear, y siempre habrá tiempo de beberse lo que sobre; entre tanto, voy á limpiar mi armadura; á propósito, monseñor, ¿habrá en los almocenes no es verdad?

—Sí.

—Me alegro; porque esos canallas tratan mañana de darnos el asalto, y mientras atacan con la torre, no sería malo enviarles un poco de aceite hirviendo por entre las almenas.

—Ya lo había pensado—repuso el barón;—voy á hacer preparar las calderas; creo contigo que mañana no nos faltará que hacer. ¡Ojalá que tu amo llegue á tiempo de salvar á su amada!

BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

HILERAS, 4, MADRID

Servicio especial de día y de noche a domicilio

Aplicación del agua a la temperatura y formas en cada caso indicadas
BAÑOS simples, higiénicos, de limpieza ó recreo; baños de mar, sulfurosos, de vapor, á la rusa y mineralogicos artificiales de todas clases y en cualquier época del año: primera casa que los ha administrado en Madrid.—DUCHAS: Sala hidroterápica con los más modernos aparatos para la administración de toda clase de duchas (frías, escocesas, ascendentes, descendentes, etc.)—Consulta médica: de 11 á 1 y de 4 á 6.

SUIZA EN ESPAÑA

Coto redondo del Monasterio Residencia de Piedra
14 cascadas.—Grandes arboledas.—Grutas.—Lagos.—Parques y Vergeles

Temperatura máxima 24º centígrados en la canícula

Aguas mineralo-medicinales para la dispepsia, el hígado, etc.
Ambiente muy seco.—SANATORIO

Médico: Dr. DON JORGE PERRON

Viajes á precios reducidos de Madrid, Valladolid, Zaragoza y Barcelona á PIEDRA, en combinación con el ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante.—Más detalles en las estaciones de esta Compañía.

Buena fonda.—Precios económicos

Para más informes dirigirse al Sr. Arrendatario del Hotel Residencia de Piedra, D. Mariano Ayneto, por Alhama de Aragón, Residencia de Piedra.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pulados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Láminas para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

"LOS TIROLESES,"

Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones

(antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresueño.

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en toda la caja que rodea la caja.
Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados- Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del P.ífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábados.

LINEA DE FILIPINAS

El día 16 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 15 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

ELIXIR... Agua de Botot...
Soleo del Precio aprobado por el GOBIERNO de España...
17, Rue de la Paix, París

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO
PASTA DENTIFRICA GLYCERINA
Preparación de Eug. DEVERE, Licenciado de Farmacia
El único dentífrico que reúne á una calidad excepcional una baratura sin precedente.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
DEPOLAR EL TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.
SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas EUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
Por Mayor: P. LEBEAULT y C.º, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaquica, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exíjanse el rótulo en cuatro colores, lo pro- sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.— Toda cajita de cartón ó otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—Paris, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los físicos, los ancianos y á toda persona desgana, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Linimento Geneau

Para los caballos
Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, listaduras, esguineras, alcapaces, moletas, esparavanes, alifios, sobrehuesos, hojadelatas, etc.—Revulso y resucitante, inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Dupont general: Farm. Geneau, 275, rue St-Honoré, Paris.

Jarabe de Gilbert

y grajeas de Gilbert
Curan los vicios de la sangre, Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores, Auguste Maisongre-Laite, Paris.

Bronquitis

tisis, estertores, guardada de todas las infecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las capsulas del Dr. Formentier.—22, Plaza de la Madeleine, 22, Paris.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio.
Argensola, 2, 4.º

VIII

Hemos dejado á Hervé de Penhoët en camino para Avranches y muy inquieto por la desaparición de su fiel escudero.

Hé aquí por qué éste había abandonado tan bruscamente á su señor.

Al recorrer las hosterías de Youngeres para tratar de hallar á Ramulfo, Leguilloux había entrado en la hostería de la Cabeza negra.

Dos caballeros, sentados en un rincón á la sombra que proyectaba la campana de la chimenea, llamaron desde luego su atención, y al reconocer en ellos á Arturo de Montauban y á su hermano receló al punto un peligro para su señor.

Sentóse á cierta distancia de ambos, y para no dar sospechas, pidió de beber, pudiendo comprender por alguna que otra frase que llegó á su oído, que Arturo encargaba á su hermano de una comisión relativa á la condesa de Kerity.

Diez minutos después trajeron un caballo, y el hermano del favorito partió hacia Rennes con una escolta de seis hombres.

Sin perder minuto, Leguilloux corrió al alojamiento de su amo para prevenirle; pero este había salido.

Desgraciadamente, Leguilloux no sabía escribir, ni se atrevía á encargar á nadie tan delicado mensaje; y ensilló su propio caballo, saliendo en pos de Montauban, proponiéndose hacer avisar á su amo en cuanto hallara ocasión.

No haría una hora que había llegado á Rennes cuando vio salir de casa de Montauban los hombres mandados por Maletonche; el señor de Pelec les acompañaba.

Leguilloux, harto inteligente para no adivinar al punto de lo que se trataba, corrió en casa de un amigo de su señor le explicó en dos palabras lo que ocurría, y le rogó que informase de ello al conde de Penhoët y le diese á él un caballo fresco.

Cinco minutos después, seguía la pista á Maletonche y sus arqueros.

En cuanto al amigo de Hervé, que se llamaba el conde de Guibrai, su carta no llegó hasta el conde de Penhoët.

No se supo jamás ciertamente si el conde había escrito, ó si intimidado ante la idea de perder la gracia del favorito había guardado silencio.

Quizá fué el mensajero detenido por los espías que Arturo de Montauban mantenía perpetuamente en torno de sus enemigos.

Esta suposición fué la más generalmente admitida, y lo que la hizo más probable aun fué que un segundo mensaje dirigido por Leguilloux no llegó tampoco á su destino.

Por fortuna para el conde, el escudero no dejaba nada á la casualidad, preveía todas las dificultades y podía su señor decir que estaba bien representado.

Un tercer mensajero, el que había salido de Kermaria el día mismo de la entrevista, siguió prudentemente los minuciosos consejos del escudero, y logró poner una carta de Rolanda misma en manos del conde de Penhoët.

En aquel momento volvia éste del combate cubierto de sangre y de polvo.

Cuál fué su pesar por tener que abandonar el campo la víspera de un ataque decisivo, nadie hubiera podido decirlo; pero Hervé no podía vacilar: corrió á casa del condestable y le pidió una licencia.

El condestable no la concedió fácil-

mente, pero acabó por otorgarla, restando alcanzar sólo la de Francisco I.

Este, aconsejado por su favorito, rehusó á Hervé la licencia que solicitaba no dejando salir ni á éste ni á su hermano de Avranches, mientras no terminara el sitio.

Ambos hermanos, desesperados, quisieron salir atropellando por todo; pero el condestable, que los tenía en mucho, les intimó su desecho de que no salieran sin permiso del monarca.

—¡Por mi santo patrón!—les dijo,—mañana la ciudad será nuestra, y en cuanto seamos dueños de ella, montad á caballo con los hombres de armas que queráis, y volad en socorro de vuestros amigos; el duque no tendrá ya entonces derecho para deteneros, ni podrá ser lastimado vuestro honor.

Cada minuto de tardanza era un siglo para los dos hermanos; pero el honor no les permitía obrar de distinta manera.

Oliverio, sobre todo, poco conocido aún, hubiera arriesgado mucho con paso semejante, abandonando el ejército la víspera del asalto.

Hervé lo comprendía, y el temor de imprimir mancha semejante en el nombre de su hermano, le contuvo más que la consideración de desobedecer las órdenes de Francisco I.

El asalto se dió al despuntar la aurora, y los dos hermanos hicieron prodigios de valor; Oliverio se lanzó en medio de los enemigos con toda la impetuosidad de sus pocos años, y sin la vigilancia de su hermano hubiera muerto cien veces. Más acostumbrado el conde á las peripecias del combate, se batía con tanto valor como sangre fría, velando al mismo tiempo por su hermano con tierna solicitud; los dos recibieron varias heridas, pero ninguna de gravedad.

En cuanto los franceses y los bretones fueron dueños de la ciudad, Hervé fué á despedirse del condestable, rogándole hiciese presente al duque que ambos hermanos habían perseguido hasta el fin del combate, y que se habían conducido noblemente en todo él.

Después, esquivando las felicitaciones de todos, se apresuraron á disponer su partida; dos amigos de Hervé, el caballero de Malesguen y el caballero de Pleuran, quisieron acompañales, y una hora apenas había corrido de la toma de Avranches, cuando los cuatro caballeros corrían con dirección á Rennes, seguidos de unos veinte servidores.

Cuando el duque supo su partida, mostróse encolerizado, y todo lo que le dijo el condestable, todas las razones que le dió, no fueron bastantes á desarmar su cólera.

Montauban había logrado persuadirle de que los Penhoët tramaban una conspiración contra su soberano, y de aquí manaba el justo enojo. Francisco I creyó que aquella súbita partida á Rennes reconocía por causa aprovechar la ausencia del soberano y levantar bandera de rebelión.

Hacía mucho tiempo que el soberano no veía más que por los ojos de su favorito, y no tuvo éste gran trabajo en hacerle creer toda esta fábula y arrancarle una orden de prisión contra los señores de Penhoët.

El temor de una rebelión, iniciada por los parciales del desgraciado Gil de Bretauña, había llegado á ser la pesadilla del soberano, y este pretexto aprovechó el favorito como el más seguro.

Arturo de Montauban se apresuró á mandar esta orden á su hermano por un mensajero fiel; que le llevó además algunas instrucciones de palabra.

Inquieto, sin embargo, como todo cui-